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“Και οι σιωπηλοί εκείνοι της ερήμου μοναχοί 
εκραύγαζον το ζήτω”
/ Ιστορία - Εθνικά Θέματα

Εκατόν οχτώ χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την απελευθέρωση του 
Αγίου Όρους από την τουρκική σκλαβιά. Ήταν 2/15 Νοεμβρίου 1912 όταν 
στο Περιβόλη της Παναγίας μας υψώνονταν η γαλανόλευκη σκορπίζονταν 
απέραντη χαρά στους μοναχούς.

Η απελευθέρωση του Αγίου Όρους από τους τούρκος σκόρπισε χαρά καθώς αυτοί 
για αιώνες καταδυνάστευαν το Περιβόλη της Παναγίας μας μέσα από την 
κακοδιοίκηση που ασκούσαν.

Ένας από τους πατέρες που είχαν ζήσει τη χαρά εκείνης της ημέρας ήταν και ο 
προσφάτως αναγραφείς στις Αγιολογικές Δέλτους της Ορθοδόξου Εκκλησίας, 
όσιος Ιερώνυμος ο Σιμωνοπετρίτης. Τέτοια ήταν η χαρά αναφέρει ο όσιος 
Ιερώνυμος, που ακόμα και οι σιωπηλοί μοναχοί, οι οποίο μόνο δια της προσευχής 
μιλούσαν, εκείνη την ημέρα αναφώνησαν το ζήτω έμπλεη χαράς. «Και οι σιωπηλοί 
εκείνοι οι της ερήμου μοναχοί εκραύγαζον το ζήτω», σημειώνει.

Πιο αναλυτικά, σε μεταγενέστερη επιστολή του ο όσιος Ιερώνυμος, γράφει 
για εκείνη την ημέρα:

«Ήκουες μίαν βροχήν βροντών, αλαλαγμός ηκούετο έξω στα μοναστήρια, 
καμπάνες ως το Πάσχα έπαιζον χαρμόσυνα και ζήτω με φωνάς που έφθαναν στον 
ουρανόν. Λοιπόν και οι σιωπηλοί εκείνοι οι της ερήμου μοναχοί εκραύγαζον το 
ζήτω! Στιγμή αγία! Ημέρα θεία, πανσεβάσμιος, λαμπρά! Ο ήλιος μας 
έδιδενολόκληρον την λάμψιν του, ο ουρανός με μίαν υπερβολικήν χαράν, η 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=10428


θάλασσα με μίαν γαλήνην, η φύσις όλη με ημάς επανηγύριζεν, ο ήλιος με το φως 
του, ο ουρανός με το χαρμόσυνον του χρώματός του μας έλεγαν: ιδού το 
ακραιφνές σημείον της σημαίας της Ελληνικής. Φως και χαρά τα δύο χρώματα της 
ελευθερίας και ανάπαυσις από τα βάσανα της κακοδιοικήσεως του Τούρκου. Της 
δε θαλάσης η γαλήνη μας εφώναζεν: ειρήνη θέλει βασιλεύσει πλέον εις το εξής. 
Μικρόν ριπίδισμα αέρος και συγκίνησης μέχρι δακρύων με κατέλαβε βλέποντα τον 
νεκρόν ως ζώντα στολισμένον την ιεράν αυτού στολήν και ήδη τα δάκρυα 
περιρραίνουν τους οφθαλμούς μου τους αμαρτωλούς αξιωθέντας της ιεράς αυτής 
χάριτος. Θεέ μου παντοδύναμε! Πόσον θαυμαστώνεις τους αγίους σου. Αληθώς 
είπας τους δοξάσαντες με δοξάσω».


